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ภาษีป้าย คือ… 

ภาษีป้าย 

ภาษีท่ีจัดเก็บตาม พระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. 2510 โดยจัดเก็บจากเจ้าของ ป้ายที่ติดตั้งป้าย ซึ่ง 
แสดงชื่อ ยี่ห้อ หรือเครื่องหมายการค้าหรือโฆษณาหรือกิจการอ่ืนเพ่ือหารายได้ไม่ ว่าจะแสดงหรือโฆษณาไว้ที่ 
วัตถุใด ๆ 

1. ป้ายท่ีต้องเสียภาษีคือ..... 
ป้ายแสดงชื่อ ยี่ห้อ หรือเครื่องหมายการค้าหรือโฆษณาหรือกิจการอ่ืนเพื่อหา รายได้ไม่ว่าจะแสดงหรือ 

โฆษณาไว้ที่วัตถุใด ๆ ด้วยตัวอักษร ภาพ หรือเครื่องหมายที่เขียน แกะสลัก จารึก หรือทำให้ปรากฏด้วยวิธีอ่ืน 

2. ผู้มีหน้าท่ีเสียภาษีป้าย คือ..... 
“เจ้าของป้าย” มีหน้าที่เสียภาษีป้าย โดยเสียเป็นรายปี ยกเว้นป้ายที่เริ่มติดตั้ง หรือแสดงในปีแรกให้ 

เสียภาษีป้ายตั้งแต่วันเริ่มติดตั้งหรือแสดงจนถึงวันสิ้นปีและให้คิดภาษีป้ายเป็น รายงวด งวดละสามเดือนของปี 
โดยเริ่มเสียภาษีป้ายตั้งแต่งวดที่ติดตั้งป้ายจนถึงงวดสุดท้ายของปี ทั้งนี้ตามอัตราที่กำหนดในกฎกระทรวง 

หากไม่มีเจ้าของป้ายมายื่นแบบแสดงรายการภาษีป้ายหรือเจ้าพนักงานหาตัว เจ้าของป้ายไม่พบ หน้าที่ 
ในการจ่ายภาษีป้ายนั้น ๆ จะเป็นของผู้ครอบครองป้าย ซึ่งอาจเป็นผู้ที่มายื่น แบบรายการป้าย 

3. ป้ายท่ีได้รับยกเว้นไม่ต้องเสียภาษี ได้แก่... 
3.1 ป้ายท่ีแสดงไว้ ณ โรงมหรสพ และบริเวณของโรงมหรสพน้ัน เพ่ือโฆษณามหรสพ 
3.2 ป้ายท่ีแสดงไว้ท่ีสินค้าหรือส่ิงหุ้มห่อหรือบรรจุสินค้า 
3.3 ป้ายท่ีแสดงไว้ในบริเวณงานท่ีจัดข้ึนเป็นคร้ังคราว 
3.4 ป้ายท่ีแสดงไว้ท่ีคน หรือสัตว์ 
3.5 ป้ายท่ีแสดงไว้ภายในอาคารท่ีใช้ประกอบการค้าหรือประกอบกิจการอ่ืนหรือภายใน อาคารซ่ึงเป็นท่ี 

รโหฐาน ท้ังน้ีเพ่ือหารายได้ และแต่ละป้ายมีพ้ืนท่ีไม่เกิน 3 ตาราง เมตร (ตามกฎกระทรวง ฉบับท่ี 8 พ.ศ. 2542) 
3.6 ป้ายของราชการส่วนกลาง ส่วนภูมิภาค หรือราชการส่วนท้องถิ่นตามกฎหมายว่า ด้วยระเบียบ 

บริหารราชการแผ่นดิน 
3.7 ป้ายขององค์การที่จัดตั้งขึ้นตามกฎหมายว่าด้วยการจัดตั้งองค์การของรัฐบาลหรหือ ตามกฎหมาย 

ว่าด้วยการ นั้น ๆ และหน่วยงานนำรายได้ส่งรัฐ 
3.8 ป้ายของธนาคารแห่งประเทศไทย ธนาคารออมสิน ธนาคารอาคารสงเคราะห์ ธนาคารเพ่ือการ 

สหกรณ์และบรรษัทเงินทุนอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย 
3.9 ป้ายของโรงเรียนเอกชนตามกฎหมายว่าด้วยโรงเรียนเอกชนหรือสถาบันอุดมศึกษา เอกชน ท่ี 

แสดงไว้ ณ อาคารหรือบริเวณของโรงเรียนเอกชนหรือสถาบันอุดมศึกษา เอกชนนั้น 
3.10 ป้ายของผู้ประกอบการเกษตรซ่ึงค้าผลผลิตอันเกิดจากการเกษตรของตน 
3.11 ป้ายของวัด หรือผู้ดำเนินกิจการเพ่ือประโยชน์แก่ศาสนาหรือการกุศลสาธารณะ โดยเฉพาะ 
3.12 ป้ายของสมาคมหรือมูลนิธิ 
3.13 ป้ายตามท่ีกำหนดในกฎกระทรวง 



4. การย่ืนแบบแสดงรายการเพ่ือเสียภาษีป้าย 
4.1 ให้เจ้าของป้ายซึ่งจะต้องเสียภาษีป้าย ยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้ายต่อพนักงาน เจ้าหน้าที่ ณ 

สำนักงานท้องถิ่นที่ป้ายนั้นติดตั้ง ภายในเดือนมีนาคมของทุกปี 
4.2 ในกรณีเจ้าของป้ายอยู่นอกประเทศ ให้ตัวแทนหรือผู้แทนในประเทศไทยมีหน้าที่ยื่น แบบแสดง 

รายการภาษีป้ายแทนเจ้าของป้าย 
4.3 ถ้าเจ้าของป้ายตาย เป็นผู้ไม่อยู่ เป็นคนสาบสูญ เป็นคนไร้ความสามารถหรือเป็นคน เสมือนไร้ 

ความสามารถ ให้ผู้จัดการมรดก ผู้ครอบครองทรัพย์มรดกไม่ว่าจะเป็นทายาทหรือผู้อ่ืน ผู้จัดการทรัพย์สิน 
แล้วแต่กรณี มีหน้าที่ปฏิบัติการตามมาตรา 12 แทนเจ้าของป้าย 

4.4 เจ้าของป้ายผู้ใดติดตั้งป้ายอันต้องเสียภาษีภายหลังเดือนมีนาคม ให้เสียภาษีตามอัตรา ที่กำหนด 
ในกฎกระทรวง 

4.5 เจ้าของป้ายติดตั้งป้ายใหม่แทนป้ายเดิมและมีพ้ืนที่ ข้อความ ภาพ และเครื่องหมาย อย่างเดียวกับ 
ป้ายเดิมที่ได้เสียภาษีป้ายแล้ว ให้ได้รับการยกเว้นภาษีเฉพาะปีที่ติดตั้งหรือแสดงป้าย 

4.6 เจ้าของป้ายเปลี่ยนแปลงแก้ไขพ้ืนที่ป้าย ข้อความ ภาพ หรือเครื่องหมายบางส่วนใน ป้ายที่ได้เสีย 
ภาษีป้ายแล้ว อันเป็นเหตุให้ต้องเสียภาษีป้ายเพ่ิมขึ้น ให้เสียภาษีเฉพาะจำนวนเงินภาษีท่ี เพ่ิมข้ึน ถ้าเป็นป้ายที่ 
เปลี่ยนแปลงแก้ไขข้อความ ภาพ และเครื่องหมายทั้งหมดให้เสียภาษีป้ายตาม มาตรา 7 (ป้ายที่เริ่มติดตั้งหรือ 
แสดงในปีแรกให้เสียภาษีป้ายตั้งแต่วันเริ่มติดตั้งหรือแสดงจนถึงวันสิ้น ปีและให้คิดภาษีป้ายเป็นรายงวด งวดละ 
สามเดือนของปี โดยเริ่มเสียภาษีป้ายตั้งแต่งวดที่ติดตั้งป้าย จนถึงงวดสุดท้ายของปี) 

4.7 ให้เจ้าของป้ายตาม ข้อ 4.4,4.5 และ 4.6 ยื่นแบบแสดงรายภาษีป้ายต่อพนักงาน เจ้าหน้าที่ 
ภายในสิบห้าวันนับแต่วันที่ติดตั้งหรือแสดงป้าย หรือนับแต่วันเปลี่ยนแปลง แก้ไขข้อความ ภาพ หรือ 
เครื่องหมายในป้ายเดิม แล้วแต่กรณี 

5. การคำนวณพ้ืนท่ีป้าย อัตราค่าภาษีป้าย และการคำนวณภาษีป้าย 
5.1 การคำนวณพ้ืนท่ีป้ายท่ีมีขอบเขตกำหนดได้ 

พ้ืนที่ป้าย = ส่วนที่กว้างที่สุด x ส่วนยาวที่สุดของขอบเขตป้าย(เป็น ตร.ซม.) 

5.2 การคำนวณพ้ืนท่ีป้ายท่ีไม่มีขอบเขตกำหนดได้ 

พ้ืนที่ป้าย = ตัวอักษรภาพหรือเครื่องหมายที่อยู่ริมสุดเป็นขอบเขตสำหรับกำหนด ส่วนกว้าง 
ที่สุดและยาวที่สุด แล้วคำนวณเป็น ตร.ซม 

***เมื่อคำนวณพ้ืนที่ของป้ายแล้ว มีเศษเกินก่ึงหนึ่งของห้าร้อยตารางเซนติเมตรให้นับเป็น ห้าร้อย 
ตารางเซนติเมตร ถ้าไม่เกินกึ่งหนึ่งให้ปัดทิ้ง 

***ถ้ามีอัตราที่ต้องเสียภาษีต่ำกว่าป้ายละ 200 บาทให้เสียภาษีป้ายละ 200 บาท 



6. อัตราภาษีป้าย 

กฎกระทรวงกำหนดอัตราป้าย พ.ศ. 2563 แบ่งเป็น 3 อัตรา ดังน้ี 
 

ลักษณะ อัตรา(บาท)/500 ตร.ซม 
(1) ป้ายท่ีมีอักษรไทยล้วน 

(ก) ป้ายที่มีข้อความท่ีเคลื่อนที่หรือเปลี่ยนเป็นข้อความอ่ืนได้ 
(ข) ป้ายนอกจาก (ก) 

 
10 
5 

(2) ป้ายท่ีมีอักษรไทยปนกับอักษรต่างประเทศหรือภาพและหรือเคร่ืองหมายอ่ืน 
(ก) ป้ายมีข้อความ เครื่องหมาย หรือภาพเคล่ือนท่ีหรือเปล่ียนเป็นข้อความอ่ืนได้ 
(ข) ป้ายนอกจาก (ก) 

 
52 
26 

(3) ป้ายที่ไม่มีอักษรไทยไม่ว่าจะมีภาพหรือเครื่องหมายใด ๆ หรือไม ่และป้ายที่มี 
อักษรไทยบางส่วนอยู่ใต้หรือต่ำกว่าอักษรต่างประเทศ 

(ก) ป้ายมีข้อความ เครื่องหมาย หรือภาพเคลื่อนที่หรือเปลี่ยนเป็นข้อความอ่ืนได้ 
(ข) ป้ายนอกจาก (ก) 

 
 

52 
50 

 
ตัวอย่างการคำนวณภาษีป้าย 

ป้ายมีขนาดกว้าง 100 ซม. ยาว 200 ซม. เป็นป้ายประเภท 2 (ข) คำนวณภาษีดังนี้ 
พ้ืนที่ป้าย = 100x200= 20,000 ตร.ซม 
ภาษีป้าย = 20,000/500x26 = 1,040 บาท 

7. การประเมินภาษีป้ายและการชำระภาษีป้าย 

1. ให้เจ้าของป้ายหรือผู้ซ่ึงเป็นเจ้าของป้ายย่ืนแบบแสดงรายการภาษีป้ายต่อพนักงานเจ้าหน้าท่ี ณ 
สำนักงานของราชการส่วนท้องถิ่น (เทศบาล/องค์การบริหารส่วนตำบล) 

2. หลักฐานใช้ประกอบการย่ืนแบบแสดงรายการเพ่ือเสียภาษีป้าย(ย่ืนพร้อมแบบ ภป.1) 
2.1 กรณีติดต้ังป้ายใหม่ 

- บัตรประจำตัวประชาชน 
- สำเนาทะเบียนบ้าน 
- ทะเบียนภาษีมูลค่าเพ่ิม 
- หนังสือรับรองหุ้นส่วนบริษัท 
- ใบอนุญาตติดต้ังป้ายหรือใบเสร็จรับเงินจากร้านทำป้าย 
- รูปถ่ายป้าย 

2.2 กรณีป้ายรายเก่า ผู้มีหน้าที่เสียภาษีท่ีเคยยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้ายแล้ว ควรนำ 
ใบเสร็จรับเงินค่าภาษีป้ายคร้ังก่อนมาแสดงด้วย 



3. ข้ันตอนการชำระภาษี 

3.1 ผู้มีหน้าที่เสียภาษีป้ายยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้าย (ภป.1) พร้อมด้วยหลักฐาน 

3.2 พนักงานเจ้าหน้าที่ดำเนินการ เป็น 2 กรณ ีดังน้ี 
1) กรณีที่ผู้เสียภาษีป้ายประสงค์จะชำระภาษีป้ายในวันยื่นแบบแสดงรายการเสีย 

ภาษีป้าย ถ้าพนักงานเจ้าหน้าที่ตรวจสอบและประเมินภาษีป้ายได้ทันทีให้แจ้งผู้เสียภาษีปา้ย 
ว่าจะต้องเสียภาษีเป็นจำนวนเท่าใด 

2) กรณีผู ้เสียภาษีป้ายไม่พร้อมจะชำระในวันที ่ยื ่นแบบแสดงรายการภาษีป้าย 
พนักงานเจ้าหน้าที่จะมีหนังสือแจ้งการประเมิน (ภป.3) แจ้งจำนวนเงินค่าภาษีที่จะต้องชำระ 
แก่ผู้เสียภาษี 
3.3 การชำระภาษีภาษีป้าย 

1) เจ้าของป้ายมีหน้าที่ชำระภาษีเป็นรายปี โดยชำระภายใน 15 วัน นับแต่วันที่ 
ได้รับแจ้งการประเมิน 

2) สถานที่ชำระ คือสถานที่ท่ีได้ยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้ายไว้หรือสถานที่อ่ืนที่ 
พนักงานเจ้าหน้าท่ีกำหนด 

3) สามารถชำระโดยส่งธนาณัติ หรือตั๋วแลกเงินของธนาคารสั่งจ่ายส่วนท้องถิ่น โดย 
ส่งไปรษณีย์ลงทะเบียน ส่งถึงสำนักงานที่ยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้ายไว้ 

4) การผ่อนชำระภาษีป้าย ต้องมีจำนวนค่าภาษี 3,000 บาทข้ึนไป ผ่อนชำระเป็น 
3 งวดเท่าๆ กัน โดยแจ้งเป็นหนังสือขอผ่อนชำระ 

5) ป้ายติดตั้งปีแรก คิดภาษีเป็นรายงวดที่ติดตั้งจนถึงสิ้นปี ดังนี้ 
งวดที่ 1 มกราคม – มีนาคม = 100% 
งวดที่ 2 เมษายน – มิถุนายน = 75% 
งวดที่ 3 กรกฎาคม – กันยายน = 50% 
งวดที่ 4 ตุลาคม – ธันวาคม = 25% 

การผ่อนชำระภาษีป้าย ให้ชำระงวดที่หนึ่งก่อนครบเวลากำหนดเวลาชำระภาษี 
งวดที่สองภายในหนึ่งเดือนนับแต่วันสุดท้ายที่ต้องชำระงวดที่หนึ่ง และงวดที่ 
สามภายในหนึ่งเดือนนับวันสุดท้ายที่ต้องชำระงวดที่สอง ถ้าผู้ขอผ่อนชำระ 
ภาษีป้ายผิดนัดชำระงวดหนึ่งงวดใด ให้หมดสิทธิที่จะขอผ่อนชำระภาษีและให้ 
เสียเงินเพ่ิมตามกฎหมาย 

8. เงินเพ่ิม 

ผู้มีหน้าท่ีเสียภาษีป้ายจะต้องเสียเงินเพ่ิมในกรณีและอัตราภาษีดังน้ี 
8.1 ไม่ยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้ายภายในเวลาที่กำหนด ให้เสียเงินเพิ่มร้อยละ สิบของค่า 

ภาษีป้ายเว้นแต่กรณีที่เจ้าของป้ายได้ยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้ายก่อนที่พนักงาน เจ้าหน้าที่จะได้ 
แจ้งให้ทราบถึงการละเว้นนั้น ให้เสียเงินเพ่ิมร้อยละห้าของค่าภาษีป้าย 



8.2 ยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้ายโดยไม่ถูกต้อง ทำให้จำนวนเงินจะต้องเสีย ภาษีป้ายลด 
น้อยลง ให้เสียเงินเพ่ิมร้อยละสิบของค่าภาษีป้ายที่ประเมินเพ่ิมเติม เว้นแต่กรณีท่ี เจ้าของป้ายได้มาขอ 
แก้ไขแบบแสดงรายการภาษีป้ายให้ถูกต้องก่อนที่พนักงานเจ้าหน้าที่แจ้งการ ประเมิน 

8.3 ไม่ชำระภาษีป้ายภายในเวลาที่กำหนด ให้เสียเงินเพิ่มร้อยละสองต่อเดือน ของค่าภาษี 
ป้าย เศษของเดือนให้นับเป็นหนึ่งเดือน ทั้งนี้ไม่ให้นำเงินเพิ่มตาม 8.1 และ 8.2 มา คำนวณเป็นเงิน 
เพ่ิมตามข้อนี้ ด้วย 

9. บทกำหนดโทษ 

9.1 ผู้ใดจงใจแจ้งข้อความอันเป็นเท็จ ให้ถ้อยคำเท็จ ตอบคำถามด้วยถ้อยคำอันเป็นเท็จ หรือนำ 
พยานหลักฐานเท็จมาแสดงเพ่ือหลีกเลี่ยง หรือพยายามหลีกเลี่ยงการเสียภาษีป้าย ต้อง ระวางโทษจำคุกไม่เกิน 
หนึ่งปี หรือปรับตั้งแต่ห้าพันบาทถึงห้าหมื่นบาท หรือทั้งจำท้ังปรับ 

9.2 ผู้ใดจงใจไม่ย่ืนแบบแสดงรายการภาษีป้าย ต้องระวางโทษปรับต้ังแต่ห้าพันบาทถึงห้า หม่ืนบาท 

9.3 ผู้ใดขัดขวางการปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่หรือไม่ปฏิบัติตามคำสั่งของพนักงาน เจ้าหน้าที่ ซึ่งสั่งให้ 
มาให้ถ้อยคำหรือให้ส่งบัญชีหรือเอกสารเกี่ยวกับป้ายมาตรวจสอบภายใน กำหนดเวลาอันสมควรต้องระวางโทษ 
จำคุกไม่เกินหกเดือน หรือปรับตั้งแต่หนึ่งพันบาทถึงสอง หมื่นบาทหรือทั้งจำท้ังปรับ 



แผนผังการปฏิบัติงาน 

 
ภาษีป้าย 

 
ส่งแบบให้ผู้มี 
หน้าท่ีเสียภาษี 

 
รับและตรวจแบบ 

3 นาที/ ราย 

 
ประเมินค่าภาษี 
3 นาที/ ราย 

 
เจ้าหน้าท่ีจัดเก็บเงินพร้อม 

ออกใบเสร็จรับเงิน 
1 นาที/ ราย 



วิธีการขั้นตอน ระยะเวลา และส่วนงานท่ีรับผิดชอบ 
 

ลำดับ ประเภท 
ข้ันตอน 

รายละเอียดของข้ันตอนการบริการ ระยะเวลา 
ให้บริการ 

ส่วนท่ี 
รับผิดชอบ 

หมายเหตุ 

1) การตรวจสอบ 
เอกสาร 

เจ้าของป้ายย่ืนแบบแสดงรายการภาษี 
ป้าย (ภ.ป. 1) เพื่อให้พนักงานเจ้าหน้าท่ี 
ตรวจสอบความครบถ้วนถูกต้องของ 
เอกสารหลักฐาน 

1 วัน กองคลัง องค์การบริหาร 
ส่วนตำบลวังทอง อำเภอ
นาวัง จังหวัดหนองบัวลำภู 

(1. ระยะเวลา : 1 วัน 
(ภายในเดือนมีนาคมขอ
ง ทุกปี) 

2) การพิจารณา พนักงานเจ้าหน้าท่ีพิจารณาตรวจสอบ 
รายการป้ายตามแบบแสดงรายการภาษี ป้าย 
(ภ.ป.1) และแจ้งการประเมินภาษ ี
(หมายเหตุ: (1. ระยะเวลา : ภายใน 30 
วันนับจากวันท่ีย่ืน 

30 วัน กองคลัง องค์การบริหาร 
ส่วนตำบลวังทอง อำเภอ 
นาวัง จังหวัดหนองบัวลำภู 

(1. ระยะเวลา : 
ภายใน 30 
วันนับจากวันที่ยื่น 
แสดงรายการภาษีป้าย 
(ภ.ป.1) (ตาม 
พระราชบัญญัติ 
วิธีปฏิบัติ 
ราชการทางปกครอง 
พ.ศ. 2539) 

3) การพิจารณา เจ้าของป้ายชำระภาษี 15 วัน กองคลัง องค์การบริหาร 
ส่วนตำบลวังทอง อำเภอ 
นาวัง จังหวัดหนองบัวลำภู 

(1. ระยะเวลา : 
ภายใน 15 
วันนับแต่ไดร้ับแจ้ง 
การประเมิน 
(กรณีชำระ เกิน 15 
วันจะต้องชำระ 
เงินเพ่ิมตามอัตราท่ี 
กฎหมายกำหนด) 

ระยะเวลาในการดำเนินการรวม : 46 วัน 
 

 
กฎหมายที่เกี่ยวข้อง: ตามพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. 2510 และแก้ไขเพ่ิมเติม 


